

美丽青城 文明花开

“小太阳”逐梦前行

——记2025年度呼和浩特市“自强自立”新时代好少年宋丽娜

●本报记者 吕会生

新时代好少年

武川县的山风里,总裹着跑坡羊的轻咩,也藏着一个女孩的韧劲。她就是2025年度呼和浩特市“自强自立”新时代好少年、武川县第一中学学生宋丽娜。她就像山坳里倔强生长的花,家境困难却向阳而生,凭着一股不服输的劲,把日子过成了发光的模样。

宋丽娜的母亲和姐姐都没有工作,家里靠着父亲养羊的收入维持生计。“爸妈虽没给我啥值钱的东西,却教会了我勤劳、善良和坚强。”宋丽娜说,这些比什么都珍贵。她从小就跟着父母学做家务,洗衣、做饭……忙完家务再去写作业,这成了她多年的习惯。

宋丽娜说,中考前她因意外摔伤了胳膊,耽误了学习,最终考了全县第21名,离自己的目标差了一大截。“当时觉得天都灰了。”可夜里听见母亲轻手轻脚进来给她盖

被子,想起父母总说“咱孩子尽力就好”,宋丽娜暗下决心:“不能认输。”调整好状态走进高中校园,她比从前更拼,晨读时来得最早,晚自习结束走得最晚,笔记本上写满了“加油”。

在学习上,宋丽娜是出了名的“爱钻牛角尖”。每天放学第一时间钻研功课,遇着难题就追着老师问,缠着同学讨论,非弄明白不可。课堂上认真听讲,课余就抱着书学习,语文、英语、历史……书页被她翻得卷了边,“多看点,心里才踏实”。凭着这股劲,她的学习成绩一直名列前茅,多次获得学校的表彰和奖励,还获评2023年武川县新时代好少年。

学习之余,宋丽娜积极参加各种社会实践活动。她曾参加社区的志愿服务活动,为孤寡老人打扫房间、陪他们聊天,给他们带去温暖和关怀;她还参加学校组织的环保活

动,和同学们一起清理校园周边的垃圾,宣传环保知识,为保护环境贡献自己的一份力量。

这个在小县城长大的女孩,心里装着两个牵挂:一个通向远方,“想去大城市看看,学真本事”;一个指回家乡,“武川养育了我,将来我要回到家乡,让家乡变得更好”。她早就加入了共青团,积极参加各种实践活动,总琢磨着“学啥专业能回报家乡”。

班主任老师李乐提起宋丽娜眼里满是欣慰:“她就是班级的‘小太阳’,自己发光,还照着别人。”在同学们眼中,宋丽娜就是大家学习的好榜样和值得信任的好朋友,也是老师的得力助手。

拿到2025年度呼和浩特市“自强自立”新时代好少年荣誉证书那天,宋丽娜摩挲着证书上烫金的字笑了:“这是鼓励,更是激励,我会把这份鼓励和激励转化为动力,用实际行动传递正能量。”宋丽娜坚信:“心里有家,走多远都踏实;心里有光,走哪条路都亮。”

附件社区入户宣传垃圾分类知识 倡导绿色生活新风尚

文明健康 绿色环保

本报讯(记者 祁晓燕)为进一步提升辖区居民对垃圾分类知识的知晓率、支持率和参与率,引导居民养成“垃圾分类,从我做起”的良好习惯,近日,回民区海西路街道附件社区开展了垃圾分类入户宣传活动,将环保理念送到居民家门口。

宣传过程中,网格员逐户敲门走访,面

对面向居民讲解垃圾分类的重要意义、具体分类标准及投放要求。针对居民提出的“废旧电池属于哪类垃圾”“厨余垃圾如何正确投放”等常见问题,志愿者一一耐心解答,并结合居民日常生活习惯,举例说明易混淆垃圾的分类方法,帮助居民准确掌握垃圾分类知识。同时,网格员还向居民发

放了垃圾分类倡议书,倡导大家从自身做起,带动家庭成员、邻居共同参与到垃圾分类行动中,共同维护社区整洁环境,践行绿色低碳生活方式。

此次入户宣传活动,不仅拉近了社区与居民的距离,还有效提升了居民对垃圾分类的认知度和行动力。下一步,附件社区将持续通过常态化宣传、设置分类督导员、开展主题活动等方式,推动垃圾分类工作走深走实,让绿色环保理念深入人心,共同打造整洁、优美、和谐的社区家园。

开展移风易俗 破除陈规陋习



近日,回民区光明路街道电子路社区新时代文明实践站组织开展了“践行公约树新风,文明同行筑和谐”主题宣传活动。

活动中,社区工作人员向居民详细解读了《移风易俗倡议书》,并就生活中发生在身边的一些不文明现象进行阐释,引导大家从自身做起,遵守社会公德,摒弃不文明行为,养成良好习惯,树立文明新风。 ■本报记者 祁晓燕 摄



近日,回民区攸攸板镇坝口子社区新时代文明实践站在坝口子社区文艺活动中心开展了“抵制高价彩礼 破除陈规陋习”快板说唱活动。

活动现场,表演者们以朗朗上口、通俗易懂的唱词,生动揭示了高价彩礼带来的家庭负担与社会问题,倡导“婚事新办、节俭养德”的文明新风。大家在轻松愉快的氛围中认识到高价彩礼的危害,进一步增强了抵制高额彩礼的自觉性。 ■本报记者 祁晓燕 摄

节约粮食 反对浪费

呼和浩特日报宣